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В статье обосновываются теоретические и методические положения и 

разработаны практические рекомендации, направленные на совершенствование 

информационного обеспечения управления текущими обязательствами. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. В процесі 

господарської діяльності підприємств активізуються їхні економічні 

взаємовідносини з іншими суб'єктами ринку, в тому числі фізичними 

особами та державними органами, які зумовлюють виникнення 

поточних зобов'язань. Здійснюючи суттєвий вплив на фінансову 

стійкість і платоспроможність суб'єктів господарювання, поточні 

зобов'язання з огляду на динамічний характер потребують 

ефективного управління грошовими потоками, контролю за 

фактичним станом розрахунків особливо під час фінансової кризи. 

Прийняття управлінських рішень здійснюється на підставі інформації 

про поточні зобов'язання, що формується у системі бухгалтерського 

обліку. У зв'язку з цим виникає необхідність вдосконалення 

теоретичних і методичних аспектів визнання, класифікації, 

документування, оцінки та відображення поточних зобов'язань у 

системі бухгалтерського обліку, а також методики аналізу поточних 

зобов'язань та визначення їх впливу на платоспроможність 

підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблем. Питання структури, поняття та методики обліку 

поточних зобов'язань знайшли своє відображення в працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів: І.А. Бєлобжецького, 

М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, І.К. Дрозд, П.О. Куцика,                            

Л.М. Крамаровського, Б.Ф. Усача, Дж. Фостера, В. О. Шевчука,           

О.М. Чабанюк, М.Я. Штейнмана та інших. Віддаючи належне 

науковим напрацюванням вітчизняних і зарубіжних вчених у 

дослідженні означеної проблематики та високо оцінюючи їх внесок, 

варто все-таки зауважити, що на сьогодні ряд теоретичних і 
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практичних питань не знайшли свого повного вирішення та 

залишаються дискусійними. 

Цілі статті. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні 

теоретичних і методичних положень та розробці рекомендацій щодо 

відображення структурної динаміки зобов'язань в обліку та фінансовій 

звітності, що сприятиме вдосконаленню інформаційного забезпечення 

управління поточними зобов'язаннями підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Трактування 

поняття "поточні зобов'язання" на сучасному етапі розвитку України 

досліджуються багатьма вченими. Так, зокрема в працях Чабанова 

Н.В. поточні зобов'язання - це вимоги по відношенню до підприємства 

інших суб'єктів господарювання на отримання грошей, товарів або 

надання послуг. Бутинець Ф.Ф., Завгородній А.Г., Вознюк Г.Л., 

Партин Г.О., Пантелеєв В.П., Сніжко О.С, зазначають, що це 

заборгованість підприємства, що виникла внаслідок минулих подій і 

погашення якої в майбутньому, як очікується, призведе до зменшення 

ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди. 

Кірейцев Г.Г. констатує, що поточні зобов'язання - це заборгованість 

підприємства, що виникла внаслідок минулих подій і погашення якої в 

майбутньому, як очікується, призведе до зменшення ресурсів 

підприємства, що втілюють в собі економічні вигоди. Житна І.П. 

наголошує, що поточні зобов'язання - сума заборгованості 

підприємства перед юридичними і фізичними особами.  

Філімоненков О.С. зазначає, що поточні зобов'язання - це борги 

(заборгованість) підприємства, які виникають внаслідок придбання 

товарів та послуг в кредит, або кредити, які підприємство отримує для 

свого фінансування. Доцільно запропонував узагальнене визначення 

цього поняття Орлов І.В., яке найповніше відображає його сутність 

(зобов'язання - це обов'язки підприємства з виплати боргу, передачі 

активу, надання послуг, виконання робіт, що має суб'єктивний склад, 

динамічність, наказовий зміст, цілеспрямованість, конкретність, 

санкціонованість, які виникають у результаті минулих операцій, 

виконання яких приведе до зменшення активів і збільшення капіталу). 

Згідно МСБО 37  "Забезпечення, умовні зобов'язання та умовні 

активи" зобов'язання - це теперішня заборгованість підприємства, яка 

виникає в результаті минулих подій і погашення якої, за очікуванням, 

спричинить вибуття з підприємства ресурсів, які втілюють у собі 
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економічні вигоди [1]. Згідно Цивільного кодексу України  

зобов'язанням є правовідношення, в якому одна сторона (боржник) 

зобов'язана вчинити на користь другої сторони (кредитора) певну дію 

(передати майно,виконати роботу, надати послугу, сплатити гроші 

тощо) або утриматися від певної дії, а кредитор має право вимагати від 

боржника виконання його обов'язку. Зобов'язання має ґрунтуватися на 

засадах добросовісності, розумності та справедливості [2]. Згідно 

Господарського кодексу України зобов'язання, що виникає між 

суб'єктом господарювання та іншим учасником відносин у сфері 

господарювання з підстав, передбачених кодексом, в силу якого один 

суб'єкт (зобов'язана сторона, у тому числі боржник) зобов'язаний 

вчинити певну дію господарського чи управлінсько-господарського 

характеру на користь іншого суб'єкта (виконати роботу, передати 

майно, сплатити гроші, надати інформацію тощо) або утриматися від 

певних дій, а інший суб'єкт має право вимагати від зобов'язаної сторони 

виконання її обов'язку [3]. 

Як бачимо з наведених визначень, що різні автори по – різному 

трактують визначення зобов'язань, але при цьому не змінюється її 

суть. Підсумовуючи різні підходи до економічної сутності 

"зобов'язання", необхідно зазначити, що зобов'язання це 

заборгованість підприємства, що виникає внаслідок минулих  подій і 

погашення якої, як очікується, призведе до зменшення ресурсів 

підприємства, що втілюють економічні вигоди [4]. 

Зобов'язання - один із основних чинників, що впливає на 

ліквідність, кредитоспроможність і стійкість підприємства. Наприклад, 

величина поточних зобов'язань у співставленні з оборотними активами 

дозволяє визначити ліквідність підприємства; загальна сума 

зобов'язань у співставлення з валютою балансу свідчить про 

залежність підприємства від кредиторів; шляхом ділення власного 

капіталу на величину зобов'язань визначається рівень фінансової 

стабільності. Наявність зобов'язань вважається нормальним станом 

будь-якого діючого підприємства, оскільки вони є основою 

взаємозв'язків між суб'єктами господарювання. Раціональна 

організація обліку зобов'язань сприяє зміцненню договірної і 

розрахункової дисципліни, прискоренню оборотності обігових коштів, 

а отже, поліпшенню фінансового стану підприємства, а правильно 

розроблена стратегія управління зобов'язаннями сприяє формуванню 

надійної і відповідальної репутації підприємства. Основною 
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складовою зобов'язань будь-якого підприємства є його кредиторська 

заборгованість. Економічна категорія "зобов'язання" значно ширша, 

ніж поняття "кредиторська заборгованість". Кредиторська 

заборгованість є одним із видів зобов'язань, оскільки такі зобов'язання, 

як забезпечення виплат відпусток, пенсійне забезпечення та інші види 

забезпечень, гарантійні зобов'язання, відстрочені податкові 

зобов'язання, зобов'язання за договорами, не підпадають під 

визначення кредиторської заборгованості. Зобов'язання мають 

одночасно юридичний та економічний характер. З точки зору 

бухгалтерського обліку використання поняття "зобов'язання" є більш 

вузьким, ніж з юридичної. На практиці зобов'язання реєструються в 

обліку тільки в тому разі, якщо за ними виникає заборгованість, тобто 

зобов'язання, які передбачені договором і підлягають виконанню в 

майбутньому, не є заборгованістю і не відображаються в обліку. Отже, 

поточні  зобов'язання виникають після отримання товарів, робіт, 

послуг, авансу та нарахування заробітної плати, податків, зборів тощо, 

тобто як наслідок минулих подій. 

Щоб глибше розкрити сутність поняття "зобов'язання" та 

вдосконалити управління ними, необхідно розглянути класифікацію 

зобов'язань, оскільки існують дискусійні питання щодо того, які саме 

пасиви слід відносити до складу зобов'язань та як їх класифікувати з 

метою оцінки фінансового стану підприємства. 

Згідно з вимогами Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності визначають такі види зобов'язань: 

короткострокові, довгострокові, стандартні (юридичні і нараховані), 

резервні та умовні. Основні принципи Міжнародних стандартів 

покладено в основу національних Положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку. Зокрема, подібні за своїм змістом види зобов'язань визначені 

П(С)БО 11 "Зобов'язання", у якому виокремлено такі види: довгострокові 

зобов'язання, поточні зобов'язання, забезпечення, непередбачені 

зобов'язання та доходи майбутніх періодів. Бутинець Т.А., Чижевська 

Л.В., Береза С.Л. зобов'язання поділяють на: монетарні й немонетарні; 

поточні і майбутні; довготермінові та поточні; фактичні, оцінні й умовні. 

Пушкар М.С. зобов'язання поділяє на довготермінові та поточні. 

Чебанова Н.В. і Василенко Ю.А. зобов'язання класифікують на 

довготермінові, поточні, забезпечення, непередбачені.  

Підсумовуючи вищесказане, виділено основні класифікаційні ознак 

поточних зобов'язань: за характером виникнення, за економічним 
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змістом, за контрагентами, за валютою зобов'язань, за забезпеченістю, 

відповідно до підстав, з яких виникають господарські зобов'язання, за 

дотриманням термінів погашення, за ймовірністю погашення, за фактом 

погашення, за відображенням в балансі. Залежно від зацікавленості 

користувачів інформацію про поточні зобов'язання за наведеними вище 

класифікаційними ознаками доцільно задавати у фінансовій звітності як в 

узагальненому вигляді, так і розгорнутому. В узагальненому вигляді 

доречно наводити загальну суму поточних зобов'язань, суму поточних 

зобов'язань у межах строку її погашення, суму простроченої 

заборгованості та суму кредиторської заборгованості, що була списана 

протягом року в зв'язку із закінченням строку позовної давності. Таку 

інформацію запропоновано надавати розшифровкою показників за 

розділом пасиву балансу "Поточні зобов'язання"  і  відображати як 

окремий розділ у "Примітках до річної фінансової звітності".  

Отже, детальна і впорядкована класифікація зобов'язань дає 

можливість глибше зрозуміти сутність зобов'язань та дозволяє чітко 

відмежовувати один вид зобов'язань від іншого та застосовувати до них 

відповідні норми права. Дослідження різних класифікацій зобов'язань 

іноземними та вітчизняними вченими, а також вивчення зобов'язань у 

законодавстві та науковій літературі свідчать про необхідність її 

систематизації та узагальнення, що дасть змогу отриманню зовнішніми та 

внутрішніми користувачами необхідної інформації для прийняття 

ефективних управлінських рішень, тому перспективами подальших 

досліджень у цьому напрямі є розробка єдиної раціональної класифікації 

зобов'язань, яка дасть змогу розширити теоретико-методологічне 

підґрунтя обліку та аналізу зобов'язань і відповідно уникнути помилок і 

зловживань у господарській діяльності підприємства. 

Розвиток ринкових відносин підвищує відповідальність і 

самостійність підприємств у виробленні й прийнятті управлінських 

рішень по забезпеченню ефективності розрахунків з дебіторами і 

кредиторами. Збільшення або зниження дебіторської та кредиторської 

заборгованості призводить до зміни фінансового стану підприємства. На 

підставі цього необхідно проводити моніторинг й аналіз стану 

розрахунків. На основі досліджень різних методик проведення аналізу 

господарської діяльності підприємств була розроблена методика аналізу 

зобов'язань, основним завданням якої виявлення ознак 

неплатоспроможності підприємства та запобігання його банкрутству 

(рис. 1). 



«Економічні науки». – Серія «Облік і фінанси». – Випуск 11 (41). Ч. 2. – 2014. 

 

 108 

 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ГРАНИЧНОЇ СУМИ ЗОБОВ'ЯЗАНЬ ДЛЯ 

ЗАПОБІГАННЯ БАНКРУТСТВА ПІДПРИЄМСТВА 
розрахунок середньомісячного залишку зобов'язань для підприємства під впливом таких чинників, як 

доходи діяльності, витрати діяльності, наявні оборотні активи 

АНАЛІЗ ЗОБОВ'ЯЗАНЬ 

УЗАГАЛЬНЕННЯ ТА ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ АНАЛІЗУ 
прийняття управлінських рішень щодо оптимізації розрахунків за зобов'язаннями та запобігання 

банкрутству підприємства  

ЦІЛІ 
аналіз зобов'язань з метою виявлення ознак неплатоспроможності підприємства 

та запобігання його банкрутству 

Аналіз зовнішнього 

середовища 
Аналіз 

внутрішнього 

середовища  

Діагностика середовища 

Інформаційне забезпечення аналізу середовища 
збирання та підготовка необхідної для проведення аналізу інформації (фінансова, статистична 

та податкова звітність) 

Аналіз структури 

зобов'язань 

Аналіз оборотності 

зобов'язань 

Аналіз платоспроможності та 

ліквідності 

ЕКОНОМІКО-МАТЕТАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ  
прогнозування спроможності підприємства погашати свої зобов'язання та уникнення 

ймовірності його банкрутства 

МОНІТОРИНГ ТА КОНТРОЛЬ В УПРАВЛІННІ 

ЗОБОВ'ЯЗАННЯМИ  
виділення структури показників дебіторської та кредиторської  заборгованості та  

прийняття відповідних управлінських рішень 
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Сутність запропонованої методики полягає у вивченні структури 

зобов'язань, їх оборотності, визначенні ступеня платоспроможності та 

ліквідності підприємства, які розраховують на основі даних звітності, 

а також у здійсненні розрахунку граничної суми зобов'язань під 

впливом таких чинників як доходи, витрати діяльності, оборотні 

активи підприємства. Дана методика має деякі переваги над іншими, 

оскільки є універсальною й всебічно охоплює аналіз зобов'язань з 

метою виявлення ознак неплатоспроможності підприємства та 

запобігання його банкрутству. Подана методика є повною та 

результативною, оскільки на кожному її етапі отримуються відповідні 

результати, за якими можна робити важливі та значущі висновки для 

прийняття ефективних управлінських рішень.  

Обов'язковою умовою досягнення контрольованості процесу 

розрахунків з постачальниками і підрядниками є автоматизація їх 

обліку, яка сприяє підвищенню його аналітичності та оперативності 

через вдосконаленню інформаційного обміну й посилення вірогідності 

інформації.  

В Україні використовується велика кількість програм для 

автоматизації бухгалтерського обліку, але за результатами обстеження 

можна констатувати, що більшість підприємств віддають перевагу 

програмі "1С:Підприємство 8.1". Властивості програми 

"1С:Підприємство 8.1" дозволяють організувати ведення аналітичного 

обліку з використанням субрахунків або субконто. Побудова 

структури субконто для обліку розрахунків з постачальниками і 

підрядниками ґрунтується на визначенні змісту кожного виду 

зобов'язань, який обумовлюється характером операцій з грошовими 

коштами, що надходять з різних джерел і спричиняють до утворення 

того чи іншого виду зобов'язань.  

Різні види субконто для аналітичного обліку розрахунків з 

постачальниками і підрядниками дозволять підприємствам 

відобразити в обліку інформацію щодо утворення зобов'язань та 

погашення заборгованості за ними, вартість залучених фінансових 

ресурсів, дотримання терміну платежу та інше, вирішити задачу 

відображення в обліку ризиків зобов'язань та справедливої вартості 

створених джерел фінансування.  

Отримання такої інформації щодо розрахунків з 

постачальниками і підрядниками створює умови для здійснення 

оперативного та ретроспективного аналізу, проведення 
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перспективного аналізу та прогнозування позикового капіталу для 

підвищення контролю на всіх рівнях і етапах та здійснення гнучкого 

виробничо-фінансового менеджменту. 

Висновки. Удосконалення існуючої в Україні системи обліку та 

аналізу зобов'язань можливе лише за умови її уніфікації, з 

міжнародною, але при одночасному урахуванні національних 

особливостей. Це дозволить повністю розкрити облікову інформацію 

для ефективного управління господарською діяльністю підприємств. 
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